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کتاب  . 15 نهم . 8

  تابستان
 
 

 نادرستي جملات زير را مشخص كنيد. درستي يا . 1

  صفر عدد گويا نمي باشد. (1
 تر است.تر از واحد، از خود آن كسر كوچك( معكوس كسر بزرگ2
 باشد.( مي-1+( برابر با )3+( نسبت به عدد )7ي عدد )( قرينه3
 +( است.1ترين عدد صحيح منفي يك رقمي برابر با عدد )ي كوچك( معكوس و قرينه4

 جاهاي خالي را با اعداد و يا كلمات مناسب كامل كنيد. . 2

 گردد.( برابر با كسر . . . مي-5/3( قرينه و معكوس عدد )1
 هاي دو عدد گويا برابر با . . . خواهد شد.( مجموع قرينه2
 شود.ضرب يك عدد طبيعي در يك عدد صحيح منفي، يك عدد گوياي . . . مي( حاصل3

( عدد4
 49
2 25
 يك عدد . . . است. 

 ها را به صورت جمع بنويسيد(.هاي زير را به دست آوريد. )ابتدا تفريقبه كمك محور، حاصل عبارت . 3

1( ( )   
4 7
3 3

 

2( ( ) ( )   
9 4
5 5

 

 تا: اي استفاده كنيد( و )+( به گونه-هاي )ها از علامتدر داخل مربع . 4     4 5 2 4 7 3 

 دست آيد. (بزرگترين عدد ممكن به1
 ( كوچكترين عدد ممكن به دست آيد.2
 بزرگترين عدد ممكن را به دست آوريد. ترين از اختلاف كوچك (3

 دست آوريد.را به هاي زيرحاصل عبارت . 5

1(       7 8 4 3 10 2  

2(     2 2 2 2 25 4 3 2 1  
3( [ ( ) ]     5 2 3 4 5 1 7  

4(      212 3 5 5 2 1  

 هاي زير را محاسبه كنيد.مقدار عبارت . 6

1(        1 2 3 4 99 100  

2(       105 110 115 120 205 210  

3(         20 19 18 11 20 1 19 1 18 1 1  

 ترين صورت ممكن بنويسيد.عددهاي زير را به ساده . 7

1( ( )


  


3
4

 

2( ( ( )))


   


3
9

 

3( ( ( ( )))    
2

7
5

 

4( ( ( ))


   


16
20

 

 هر يك از كسرهاي زير را ساده كنيد. . 8

1)
( ) ( )

( ) ( )

  


  

21 20
15 16

 2)
( )

( ) ( )

 


  

65 66
13 10

 3)
( )

( )

 


 

100 64
75 40

  

 ر صورت امكان ساده كنيد.حاصل هر عبارت را به دست آورده و د . 9

ی هشتم پايهتشريحي رياضي 

 )نگاه به گذشته(
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5 .  

کتاب  . 19 نهم . 13

 تابستان

20 .  
1(  
2 5 3
7 7 7

 

2( ( ) ( )   
5 4 2
14 21 7

 

3( ( ) ( )   
1 2

3 2
4 3

 

4([( ) ( )] ( )      
4 15

2 7 1
5 8

 

 را به دست آوريد. xزير مقدار هايتساويدر  . 10

1)
x 




4
12 9

  2)
( ) ( )

x ( )

 




90 6
7

 

3)
( )

x

( ) ( )





 

2
6
5
1 5
2 2

   4)
x

 





1 2 1
1

2 3 5
1

3
4

 

 

 

 

 

 +(، چند عدد صحيح نامثبت وجود دارد؟4( و عدد )-14بين ) . 11

 تا 13( 4  تا 16( 3 تا 15( 2 تا 14( 1

)حاصل عبارت . 12 ) ( ) ( ) ( ) ( )         1 2 3 4  برابر با كدام گزينه است؟ 20

1 )208 2 )10 3 )206-  4 )210- 

 تر است؟كدام كسر از بقيه بزرگ . 13

1)
101
102

 2)
1001
1002

 3)
10001
10002

  4 )
100001
100002

 

مقدار كسر . 14
( ) ( )

( ) ( )

  

  

12 39
13 8

چند برابر مقدار كسر 
( ) ( )

( ) ( )

  

  

35 18
42 20

 است؟ 

(2 برابر 6( 1
1
6
( 4  برابر 4( 3 برابر 

1
4
 برابر 

 هاي زير، مقداري صحيح است؟يك از عبارتحاصل كدام . 15

1)[( ) ]  1 2 3 4 2)( ) ( )  1 2 3 4 3)[( ) ]  1 2 3 4  4 )[ ( )]  1 2 3 4 

Aاگر داشته باشيم . 16







1
1

2
1

1
2

و 
A

B
A






1
1

و 
B

C
B






1
1

 ، كدام گزينه درست است؟

1)A B 2)A C 3)B C  4 )C A B  

حاصل كسر . 17









2
1

4
3

5
8

9
6

7
5

 كدام است؟ 

1)
261
4199

 2)
1989
551

 3)
3
17

  4 )
9
19

 

)در عبارت . 18 )
x
 

1
1 1 4 2

2 2 3
 برابر است با: xمقدار  

ی پايهاي سوالات چهار گزينه

 شتم )نگاه به گذشته(ه
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کتاب  . 15 نهم . 8

 تابستان
1)

13
12

 2)820/ 3)
10
13

  4 )
1
2

 

A  حاصل عبارت زير كدام است؟ . 19  





1
1

1
1

1
1

1
2

 

1)
1
3

 2)
1
4

 3)
1
2

  4 )1 

) و ضلعي مستطيل است 4با توجه به شكل مساحت قسمت رنگي برابر با كدام گزينه است؟ ) . 20  3 

1 )
40
13

  2)25
18

  

3)17
18

  4 )30
18

 

 

 
 
 

 مجموعه 

را  …را يك مجموعهه و آن اشهياء و يها اعهداد و يها  …ي مشخص شده از اشياء، حروف، اعداد يا هر دسته 

 گويند.آن مجموعه مي« اعضاي»

 عمل كرد.« ايسليقه»عضوهاي يك مجموعه بايد كاملاً مشخص باشند و در انتخاب عضوها نبايد  تذکر:

 كند زيرا عضوهاي آن كاملاً مشخص نيستند.عه را مشخص نمييك مجمو ،كشورهاي زيباي جهان

ها را درون علامت } { قرار داده و معمولاً از نمايش بزرگ حروف بهراي نامگهراري اسهتفاده عضوهاي مجموعه :قرارداد 

 شود.مي

A مثال: { ,m, } 4 1 

 :عضويت 

 شود.استفاده مي و براي نمايش عضو نبودن از علامت  براي نمايش عضو بودن از علامت 

}  مثال: , , , }2 12 3 4 { , , , }6 12 3 4 

 در نمايش يك مجموعه، تكرار يك عضو تأثيري در تعداد اعضا ندارد. براي مثال: 

{ , , } { , , , , , }2 3 5 3 2 2 5 3 3 

 باشد. براي مثال:ها، ترتيب اعضا مهم نميدر مجموعه 

{ , , } { , , } { , , } 3 21 1 3 2 12 3 

ی نهم پايهخلاصه درس رياضی 

 )نگاه به آينده(
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5 .  

کتاب  . 19 نهم . 13

 تابستان

20 .  
 های اعداد:مجموعه 

N { , , ,...} 12  ي اعداد طبيعيمجموعه 3

W { , , , ,...} 12  ي اعداد حسابيمجموعه 3

Z {..., , , , , , , , ...}   3 2 1 12  ي اعداد صحيحمجموعه 3

a
Q { | a,b Z,b }

b
   ي اعداد گويامجموعه 

Q ي اعداد گنگمجموعه 

R ي اعداد حقيقيمجموعه 

 تر آشنا خواهيم شد.( در آينده بيشR( و اعداد حقيقي )Qي اعداد گنگ )توجه: با مجموعه

 هی:ی تمجموعه 

 دهيم.و يا }{ نشان مي را با نماد گوييم و آني تهي مياي را كه هيچ عضوي نداشته باشد مجموعهمجموعه

 شود.ي تهي است زيرا هيچ عضوي را شامل نمييك مجموعه 36تا  32ي اعداد اول بين براي مثال: مجموعه

 كند؟را معرفي ميي تهي سؤال: كدام گزينه يك مجموعه

 دار الفباي انگليسيي حروف كوچك نقطهب( مجموعه ي اعداد اول و زوجالف( مجموعه

 +(1( و )-1ي اعداد صحيح بين )د( مجموعه هاي منتظم غير محدبي چند ضلعيج( مجموعه

 ظم، محدب هستند.تهاي مني )ج(، زيرا تمام چند ضلعيجواب: گزينه

 اوی(ی برابر )مسدو مجموعه 

اند و گوييم ايهن دو مجموعهه بها ههم مسهاوياعضاي يكساني داشته باشند در اين صورت مي Bو  Aي اگر دو مجموعه  

Aنويسيم مي B. 

نيز اعداد  Bي بوده و مجموعه 33ها عدد طبيعي متوالي باشد كه حاصل جمع آن 3شامل  Aي اگر مجموعه  مثال:

}باشند، اين دو مجموعه با يكديگر برابر هستند. زيرا اعضاي هر دو مجموعه برابر با  13و  9 طبيعي بين , , خواهد  101112{

 بود.
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کتاب  . 15 نهم . 8

 تابستان
}اگر   , , } { , x , } 5 3 7 7 3 1  را به دست آوريد. xباشد، مقدار  3

 x x x     3 1 5 3 6 2 

Aنويسيم د مينيكديگر برابر نباشبا  Bو  Aي اگر دو مجموعهقرارداد:   B 

  :زير مجموعه 

زيهر  Aگهوييم نيهز باشهد، در ايهن صهورت مي B، عضوي از Aدو مجموعه باشند به طوري كه هر عضوي از  Bو  Aاگر 

Aنويسيم است و مي Bاي از مجموعه B 

Aاگر :   { , } Bو  12 { , , , } 12 3 Aباشند خواهيم داشت  5 B 

 توانيم به صورت شكل مقابل نشان دهيم )نمودار وِن(طلب بالا را ميم 

 اي از خودش است؟ چرا؟زير مجموعه Aاي مانند توان گفت هر مجموعهآيا مي

Aوجود دارند. پس  Aي داخل مجموعه در Aي جواب: بله، زيرا تمامي عضوهاي مجموعه A 

 اي است؟ي هر مجموعهتوان گفت تهي زير مجموعهآيا مي 

Bوجود نداشته باشد. بنابراين:  Bي دلخواهي مانند بله، زيرا تهي عضوي ندارد كه در مجموعه   

Aرا به صورت نباشد  Bي زيرمجموعه A قرداد: B دهيم.نشان مي 

تهوان مي ،ي اعداد صحيح باشندمجموعه Zي اعداد حسابي و مجموعه Wي اعداد طبيعي و مجموعه Nاگر  

Nگفت  W Z  را به صورت نمودار ون زير نشان داد.و آن 

 

Mي هاي مجموعهي زير مجموعههمه  {a,b,c} .را بنويسيد 

 

 هيچ عضوي يك عضوي دو عضوي سه عضوي

{a,b,c}=M 

{a,b} 

{a,c} 

{b,c} 

{a} 

{b} 

{c} 

 

 

 آيد.به دست مي n2ي هاي آن از رابطهعضو داشته باشد، تعداد زير مجموعه nاي اگر مجموعه 

52عضو داشته باشد داراي  5اي كه مجموعه ثال:م  زير مجموعه است. 32
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کتاب  . 19 نهم . 13

 تابستان

20 .  
 ها به صورت نمادهای رياضی:نمايش مجموعه 

 دهند. براي مثال:ها را با نمادهاي رياضي نشان ميدر خيلي از موارد، در رياضيات مجموعه

E اعداد طبيعي زوج:  { k | k N} 2 

O اعداد طبيعي فرد:  { k | k N}  2 1 

P اعداد طبيعي مجرور كامل:  {k | k N} 2 

S : 5هاي صحيح عدد مضرب { k | k Z} 5 

 هاي زير را با اعضا مشخص كنيد:هر يك از مجموعه 

A { k | k N} 3 

}x|Zx{B 13  

C { x | x N}  2 1 

}Nx,x|x{D  6354 

 

A { , , , , ...} 3 6 912 

B { , , , }   3 2 1 

C { , , , ,...} 3 5 7 9 

D { , , , } 7 1115 19 

Aي هاي مجموعهتمامي زير مجموعه  { x | x N, x }    2 3 4  را بنويسيد. 6

 A { , } 5 7 

 هيچ عضوي يك عضوي دو عضوي

A{=7  5و} 
{5} 

{7} 
 
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کتاب  . 15 نهم . 8

 تابستان
 :اجتماع دو مجموعه 

باشند را اجتمهاع دو  Dيا  Cعضوهاي ي همهاي جديد كه عضوهاي آن متشكل از دو مجموعه باشند. مجموعه Dو  Cاگر 

C)گويند و با نماد مي Dو  Cي مجموعه D) دهند.نشان مي x D}  ياC D {x | x C  

Aاگر داشته باشيم  مثال: { , , } 1 3 Bو  5 { , , } 2 3  در اين صورت: 7

A B { , , , , } 1 2 3 5 7 

 وند.شفقط يك بار نوشته مي 3 عدد عضوهاي تكراري مانند 

 توان نشان داد.اجتماع دو مجموع را با يكي نمودارهاي ون زير مي 

    

 :اشتراک دو مجموعه 

 Bو  Aي وجود داشته باشهند را اشهتراد دو مجموعهه Bي و هم در مجموعه Aي مجموعه عضوهايي كه هم در مجموعه

Aگوييم و با نماد مي B دهيم.نشان مي 

 

A B {x | x A,x B}   

 

Aاگر داشته باشيم  مثال: { , , } 13 Bو  5 { , , } 2 3 Aگاه آن 7 B { } 3 

 نمايش اشتراد دو مجموعه به صورت يكي از نمودارهاي ون زير است. 

 

    

 

 گوييم.ي جدا از هم ميدو مجموعه ها تهي باشد،دو مجموعه را كه اشتراد آن 

 :تفاضل دو مجموعه 
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کتاب  . 19 نهم . 13

 تابستان

20 .  
 Aاز  Bنيسهتند را تفاضهل  Bهسهتند ولهي در  Aرا داشته باشيم، مجموعه عضوهايي كهه در  Bو  Aي اگر دو مجموعه

A)گوييم و با مي B) دهند.نشان مي A B {x| x A,x B}    

Aاگر  مثال: { , , } 13 Bو  5 { , , } 2 3  گاه:باشند، آن 7

A B { , }  15 

B A { , }  2 7 

 توان با نمودارهاي ون زير نشان داد.تفاضل دو مجموعه را مي 

    

 A B A B A    

 شود؟ميكدام قسمت را شامل  B)-(Aدر نمودار زير  

 

Aاست، تفاضل  Bي زيرمجموعه Aچون        B شود.تهي مي 

 دهيم.نشان مي n(A)را با  Aاي مانند تعداد عضوهاي مجموعه 

Bي مجموعه  { x| x }  2 3  چند عضو دارد؟ 7

  B { , , , , } n(B)  6 8101214 5 

 

 

 

 هاي زير را مشخص كنيد.درستي يا نادرستي عبارت . 21

 كند.معروف قرن معاصر يك مجموعه را مشخص مي شاعرانالف( 

 ي دلخواهي است.ي هر مجموعهزير مجموعه ،تهيي مجموعهب( 

k} يمجموعهج(  |k N} 1 دهد.ي اعداد حسابي را نشان ميمجموعه 

Aي اي از مجموعهزير مجموعه Bو  Aي د( هر يك از دو مجموعه B .هستند 

ی نهم پايه تشريحي رياضي

 )نگاه به آينده(



 
 

 
 

 

 
 

ن 
آزمو

1 

14 

 

17 .  

کتاب  . 15 نهم . 8

 جاهاي خالي را با اعداد و يا كلمات مناسب كامل كنيد. . 22 تابستان

 گوييم.مي …ي را كه هيچ عضوي ندارد، مجموعه ايمجموعهالف( 

 عضو است. …داراي  50تا  30اعداد اول بين  يمجموعهب( 

 هستند. Bي و هم عضو مجموعه Aي ي عضوهايي است كه هم عضو مجموعههمه شامل Bو  Aي دو مجموعه …ج( 

A)و  A)-(Bي دو مجموعه اجتماعد(  B) مساوي است. …ي با مجموعه 

 اي از اعضا بنويسيد.هاي زير را به صورت مجموعهعبارت . 23

 اي الفباي فارسيالف( حروف سه نقطه

 Mو  Rبين  زبان انگليسي حروفب( 

 +(1( و )-5صحيح بين ) اعدادج( 

 اول يك رقمي اعدادد( 

 5اول دو رقمي مضرب  اعدادهه( 

Aهاي مجموعه زير مجموعه تمامي . 24 { , , , } 5 6 7  را بنويسيد. 8

 با توجه به شكل مقابل به سؤالات زير پاسخ دهيد. . 25

 داد اول باشند.اي از شكل بنويسيد كه عضوهاي آن، اعمجموعه زيرالف( 

 باشند. 20هاي عدد اي از شكل بنويسيد كه عضوهاي آن شمارندهمجموعه زيرب( 

 مشترد باشند. Cو  Bو  Aي اي از شكل بنويسيد كه عضوهاي آن بين هر سه مجموعهمجموعه زيرج( 

 را مشخص كنيد. A-B عضوهايد( 

 مشخص كنيد. هاي زير را با اعضامجموعه . 26

A {x| x N, x }   4 10 

B { x | x N}  3 1 

C { x | x W}  2 3 

D {x Z| x }   3 

A اگر . 27 {x N| x }   Bو  5 {x Z| x }     2  باشند، مطلوب است تعيين:  3

A B الف( 

A B ب( 

A B ج( 

B A د( 
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کتاب  . 19 نهم . 13

 تابستان

20 .  
 به نمودار ون مقابل، به سؤالات خواسته شده پاسخ دهيد. توجهبا  . 28

A}{الف(   

B}{ب(   

C}{ج(   

BA}{د(   

CB}{( هه  

BA}{و(   

CB}{ز(   

CBA}{ ح(  

BA}{ ط(  

CB}{ي(   

AC}{ د(  

)CA()CA(}{ل(    

A اگر . 29 { , , , , } 4 5 6 7 Bو  8 { , , , , } 12 3 4  ت كنيد:باشند، ثاب 5

A (A B) A B   الف( 

(A B) (A B) A  ب( 

 زير را با نمادهاي رياضي بنويسيد. هايمجموعه . 30

A { , , , , ,...} 14 9 25 36 

B { , , , } 13 5 7 

C { , , ,...}   4 3 2 

D { , , ,...}
1 2 3
2 3 4 

 

 

 باشد؟موعه مييك از موارد زير، مجكدام . 31

   شاعر معروف چهار( 1

 ( سه عدد فرد متوالي2

   ( پنج شهر زيباي دنيا3

 آموزان كلاس شما در سال گرشته( دانش4

Aاگر  . 32 { ,{ , },{ , , }} 1 11  ؟كدام گزينه درست است ،باشد 111

|1 )n(A)1 2 )n(A) 2 3 )n(A)  3 4 )A 

Aي هاي مجموعهمجموعه زير . 33 { ,{ }}   كدام است؟ 

1 ),{ },{{ }},{A}    2 )A,{ },{{ }}  

3 ),{ },{{ }},A    4 ),{ },{{ }}   

 ايچهار گزينهسوالات 

ی نهم )نگاه به پايه

 آينده(
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کتاب  . 15 نهم . 8

}اگر  . 34 تابستان ,x, x } { , ,y} 1 5 3  تواند باشد؟ي زير ميكدام گزينه yباشد، مقدار  71

1 )7 2 )2 3 )28 4 )10 

Aي هاي مجموعهزير مجموعه تعداد . 35 {a,{b,c},d} كدام است؟ 

1 )4 2 )8 3 )9 4 )6 

 هاي اعداد درست است؟  رابطه در مورد مجموعه كدام . 36

1)W N Z  2)N W Z  3)Z W N  4)N Z W      

Aاگر  . 37 B ي زير درست است؟گاه كدام گزينهآن 

1)A B A 2)A B B 3)A B   4)B A A  

} يمجموعه . 38 x | x N} { , , , ,..., } 2 3 12 3  چند عضو دارد؟ 30

1 )13 2 )12  3 )30 4 )15 

A يمجموعه . 39 B  عضو،  5داراي(A B)  عضو و  2داراي(A B)  باشد. عضو مي 2نيز داراي(B A)  چند عضو

 دارد؟

1 )4 2 )3 3 )2 4 )1 

)} اگر . 40 x ),( x)} {a}  2 5 25  كدام است؟ aباشد، مقدار  3

1)25
3 2 )7 3)5

2 4 )6 

 

 

 

 گويند؟به چه موادي مخلوط مي . 41

 ها كدام است؟مشترد تمامي مخلوط ويژگي . 42

 يد.سوسپانسيون چيست؟ مثال بزن . 43

 آلياژ چيست؟ مثال بزنيد. . 44

 ؟، توضيح دهيد.شودبراي جداسازي مخلوط آب و روغن از چه دستگاهي استفاده مي . 45

 ؟كردديگر جدا از يك توانمي چگونه را شير و آب را در شربت خاد شيرمخلوط خاد . 46

 وند؟شهاي مفيد را نام ببريد و بگوييد هر يك سبب چه تغيير شيميايي ميدو نمونه از باكتري . 47

 شود؟ها به چه صورتي آزاد ميانرژي شيميايي آن ،با سوختن مواد . 48

 ؟چيستگاز مونوكسيدكربن  . 49

 شوند؟ها در بدن موجودات زنده، سبب چه چيز ميآنزيم . 50

 شود؟لودگي هوا ميآامروزه چه چيزي سبب  . 51

 رح دهيد؟شروشي براي توليد انرژي الكتريكي )توليد يك باتري(  . 52

 تشكيل شده است؟قرص جوشان از چه موادي  . 53

 عدد اتمي چيست؟ . 54

 حجم اتم براساس مدل اتمي بور مربوط به چيست؟ قسمت از ترينكوچك . 55

 ايزوتوپ چيست؟ . 56

ی هشتم پايه تشريحي علوم

 )نگاه به گذشته(
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کتاب  . 19 نهم . 13

 تابستان

20 .  
 هاي كربن را نام ببريد؟ايزوتوپ . 57

 ببريد؟ مواد پرتوزا را نام مفيد كاربردچند  . 58

224يون مدل اتمي بور را براي . 59
12 Mg .رسم كنيد 

 م ببريد؟چند تغيير شيميايي نا . 60

 

 

 

 

 كنند؟هاي زير استفاده مييك از دستگاهدر صنعت براي جداسازي چربي از شير، از كدام . 61

 ( قيف جداكننده4 ( كاغر صافي3 ( دستگاه تقطير2 فيوژي( سانتر1

 يك از مواد زير مخلوط ناهمگن است؟كدام . 62

 ( دوغ4 ( بادكنك پر از هوا3 ( سس مايونز2 ( آب مقطر1

 است؟ يك از سايرين متفاوتهاي زير، حلال كدامدر ميان محلول . 63

 ( كپسول هوا4 ( دوغ3 ( گلاب2 ل( الك1

سرد كنيم،  C20كه محلول را تا دمايكنيم، در صورتيليتر در آب حل ميميلي 100نمك در  C60 ،g80در دماي . 64

 ماند؟چند گرم نمك در ته ظرف به صورت حل نشده باقي مي

1 )g50  2 )g 38 

3 )g 42  4.نمك حل نشده در ظرف باقي نمي ماند ) 

 شود؟ي استفاده مييهاطلوخاز دستگاه تقطير براي جدا كردن چه م . 65

 گيرند.لايه روي هم قرار ميهشونده و حلال هر دو مايع هستند و به صورت لايهايي ناهمگن كه حل( مخلوط1

 ها متفاوت است.ولي نقاط جوش آن هستندشونده و حلال هر دو مايع هايي همگن كه حل( مخلوط2

 هايي ناهمگن كه حل شونده جامد و حلال مايع است.( مخلوط3

 شونده گاز و حلال مايع است.هايي كه حل( مخلوط4

 گيرد؟ي عددي آن قرار ميپرتقال، رنگ كاغر در كدام محدوده ليوان آب اچ در يكبا آغشته كردن كاغر پي . 66

 10-12( بين 4 14تا  12بين ( 3 7تر از ( كم2 10-7( بين 1

 ؟ندارديك از گازهاي زير در هواي پاد وجود كدام . 67

 اكسيددي( كربن4 ( كربن مونوكسيد3 ( نيتروژن2 ( اكسيژن1

اسهتوانه توليهد  يمدرج وارونه، قطراتهي كهه روي جهداره يستوانهدر آزمايش مربوط به سوزاندن شمع در درون يك ا . 68

 سوختن است؟ يشود مربوط به كدام فرآوردهمي

 ( گرما2  كربن دي اكسيد( 1

 ( گاز نيتروژن موجود در هوا4  ( بخار آب3

اي سوالات چهار گزينه

ی هشتم )نگاه به پايه

 گذشته(
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 ؟باشدنميدر مورد كاتاليزگرها كدام گزينه صحيح  . 69 تابستان

 ها نوعي كاتاليزگر هستند.( آنزيم1

 وجود كاتاليزگر الزامي است. سوختن حبه قندروع ( براي ش2

 دهند.(كاتاليزگرها سرعت تغييرات شيميايي را افزايش مي3

 شود.كاتاليزگر مخصوص استفاده مي يك ( براي هر تغيير شيميايي4

 ؟كندمينزير را توليد  موارديك از گلوكز در بدن موجودات زنده در حضور آنزيم با اكسيژن هوا تركيب شده و كدام . 70

 اكسيددي( كربن4 ( بخار آب3 ( كربن2 ( آزاد كردن انرژي1

 شوند؟در تغييرشيميايي مربوط به قرص جوشان و آب، انرژي شيميايي اين مواد به چه صورتي از انرژي تبديل مي . 71

 ( گرما2 جايي جسم(( انجام كار )جابه1

 ( صوت4  ( نور3

 ؟باشدنمييك از موارد زير نياز ه كدامبراي آغاز تغيير شيميايي مربوط به سوختن، ب . 72

 كسيددي( كربن4 ( جرقه3 ي( ماده سوختن2 ( اكسيژن1

 «توان يك عنصر را به عنصر ديگر تبديل كردنمي»شود؟ از جمله مقابل چه چيزي استنباط مي . 73

 ( تغيير تعداد پروتون دراتم غيرممكن است.2 ( تغيير تعداد الكترون دراتم غيرممكن است.1

 ( جرم پروتون و نوترون تقريباً با هم برابرند.4 تغيير تعداد نوترون دراتم غيرممكن است.( 3

 است؟ نادرستكدام گزينه  . 74

 اند.نوترون تشكيل شده ها از ذرات ريزي به نام پروتون والكترون و( اتم1

 وجود ذرات پروتون و نوترون است. مربوط بهبه طور عمده ( جرم هر اتم 2

 ر در حالت طبيعي به صورت خنثي است.( اتم هر عنص3

 ي بدون بار هر اتم است.( پروتون ذره4

 اين اتم كدام است؟ .ثي استط به مدل اتمي بور براي يك اتم خنشكل مقابل مربو . 75

1 )N7 با(n5)   

2) C6 با(n6) 

3) C6 با(n5)   

4) O8 با(n4) 

 اساس مدل اتمي بور در چه قسمتي از اتم قرار دارد؟ ترين بخش اتم برسنگين . 76

 ( مدارهاي الكتروني2  ( هسته1

 ( در فضاي ميان مدارها4 نده استپراكبه طور متوازن ( جرم اتم در تمام نقاط آن 3

 زير خاصيت پرتوزايي دارد؟ هاياتم يك ازكدام . 77

1 )C13
6 2)  H

3
1 3) H

2
1 4) C12

6 



 
 

 

 

  


ن 
مو

آز
 

1
 

 
 

ن
مو

آز
 1

 
19 

5 .  

کتاب  . 19 نهم . 13

 تابستان

20 .  
 هايي تشكيل شده است؟نمك خوراكي )سديم كلريد( از چه يون . 78

1 )Cl ,Na
 2

 2)Cl ,Na
 

 3) Cl ,Na
 2

 4) Cl ,Na
 2 2

 

Aيون . 79
235

16
 به ترتيب چند الكترون و نوترون دارد؟ 

 16و  16( 4 16و  18( 3 19و  16( 2 19و  18( 1

 به چپ( )ازراست ؟صر در طبيعت به شكل عنصر ياتركيب وجود دارندتاكنون چند عنصر شناخته شده است و چند عن . 80

1 )118-90 2 )120-90 3 )118-80 4 )120-80 

 
 

 

 ها در زندگیمواد و نقش آن 

 اند/ برخی موواد نافلزنود ساخته شده اتبرخی مواد فلزند يا از فلز

 اند:ساخته شده اتيا از نافلز

ها آنكلي كه خواص  ي فلزات و نافلزاتبندي كرد. مثلاً دو دستهتوان گروههاي متفاوت، ميعناصر را بر اساس خواص و ويژگي

 :به صورت زير است

 نافلزات فلزات هاگروه

ص
وا
خ

 

 در برابر گرما و جريان برق، عايق هستند. رساناي گرما و جريان برق هستند.

 ش و ذوب پاييني دارند.ي جوعمدتاً نقطه ي جوش و ذوب بالايي دارند.عمدتاً نقطه

 در حالت جامد، شكننده هستند.  پريري دارند.خواري و شكلقابليت چكشعمدتاً 

 سطح كدري دارند. سطحشان براق و درخشان است.

ال
مث

 

، (Au)، طلا (Mg)، منيزيم (Fe)، آهن (Cu)مس 

، كلسيم (Al)، آلومينيوم (Na)، سديم (Zn)روي 

(Ca)،  پتاسيم(K) ليتيم ،(Li) . . . و 

، (Cl)، كلر (F)، فلوئور (N)نيتروژن 

، (S)، گوگرد (O)، اكسيژن (P)فسفر 

 و . . . (H)، هيدروژن (C)كربن 

 پذيری يکسانی ندارند:فلزها واکنش 

ترين سهرعت توان گفت: بيشي واكنش هر يك از فلزات مس، آهن، طلا و منيزيم با اكسيژن، ميبه طور كلي در مورد مقايسه

ي سوم قرار دارد. توجه كنيد كه طلا با ي دوم و پس از آن مس در رتبهاكنش با اكسيژن مربوط به منيزيم است، آهن در رتبهو

پريرتر هستند، ههر يهك از ايهن ي فلزات آهن، منيزيم و روي به طور كلي از مس واكنششود. چون همهاكسيژن تركيب نمي

شده، تركيب جديهدي ايجهاد و در اين تركيب (، جايگزين مس 4CuSOيا  )II( فلزات در واكنش با كات كبود )مس سولفات

 شود. عنصر مس از تركيب كات كبود آزاد مي

 ی هواکره:اجزای اصلی سازنده 

 درصد حجمي نام و فرمول شيميايي

)N(نيتروژن 2 78 

)O(اكسيژن 2 21 

 Ar( 96/0(آرگون

)CO(اكسيدكربن دي 2 03/0 

)O(گاز اوزون   شود.هاي بالاتر هواكره، مانع از رسيدن پرتوهاي خطرناد و پرانرژي فرابنفش به زمين ميدر لايه 3

ی نهم پايه علومخلاصه درس 

 )نگاه به آينده(
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 تابستان
)SOH(كاربردهاي سولفوريك اسيد  : توليد رنگ، كود شيميايي و مواد شوينده، صهنايع چهرم، خودروسهازي، 42

 باتري اتومبيل و . . . 

 داري و ترابري مواد غرايي(كننده )براي نگهخنكمواد كاربردهاي نيتروژن: توليد كود شيميايي، مواد منفجره،  

يد و مهواد شهوينده، ضهدعفوني كهردن آب ، هيدروكلريك اسشيميايي كاربردهاي كلر و تركيبات آن: توليد كود 

 استخرها و . . .

 بندی عنصرها:طبقه 

ههاي مهدار عناصر با توجهه تعهداد الكترون ،هابنديطبقه. در يكي از كندتر ميي عنصرها را آسانبندي عناصر، مطالعهطبقه

هاي مدارهاي گيرند، تعداد الكترونر ميشوند. به طوري كه عناصري كه در يك ستون قرابندي ميآخرشان در يك جدول طبقه

هاي الكتروني برابر دارند. علاوه بر اين به طهور گيرند، تعداد لايهآخرشان با هم برابر است و عناصري كه در يك رديف قرار مي

ول قرار دارند، هاي مهمي دارند كه مشابه هم هستند. براي مثال سديم و ليتيم كه هر دو در گروه اكلي عناصر هر گروه، ويژگي

 ، به صورت زير است:بندي عناصرقسمتي از طبقهدهند. هر دو فلزند و با آب و اكسيژن به سرعت واكنش مي

   

 گروه اول گروه دوم گروه سوم گروه چهارم گروه پنجم گروه ششم گروه هفتم گروه هشتم

 هليم

 

      

 هيدروژن

 

 نئون

 

 فلوئور

 

 اكسيژن

 

 نيتروژن

 

 كربن

 

 بور

 

 بريليم

 

 ليتيم

 

 آرگون

 

 كلر

 

 گوگرد

 

 فسفر

 

 سيلسيم

 

 آلومينيوم

 

 منيزيم

 

سديم

 
 

 :الیاف طبیعی و مصنوعی 

اند. در واقع هر پليمر از تعداد زيادي و از تعداد زيادي اتم تشكيل شده مولكول دارندپليمرها گروهي از مواد هستند كه درشت

تكرار شونده تشكيل شده است. مثلاً مولكول سلولز از به هم پيوستن تعداد زيادي مولكول گلهوكز تر، كوچك )واحد(مولكول 

توان به پشم، پنبهه و ابريشهم تشكيل شده است. پليمرها انواع مصنوعي و طبيعي دارند كه از جمله انواع طبيعي پليمرها مي

زيهاد  يها به پليمرهها، بهه دليهل كمبهود و هزينههش نياز انسانآيند. با افزاياشاره كرد كه از گياهان يا جانوران به دست مي

ها، پليمرههاي مصهنوعي رفته با كشف نفت و استخراج پليمرهاي مصنوعي از آن، در بسياري از بخشپليمرهاي طبيعي، رفته

يا بهه و مدت در كوتاهها( اند. به طور كلي پليمرهاي مصنوعي )با توجه به مصرف روزافزون آنجايگزين پليمرهاي طبيعي شده

ها، ها، چسهبها، لاسهتيكتوان به پلاستيكشوند. از جمله پليمرهاي مصنوعي ميمرور زمان باعث آلودگي محيط زيست مي
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 . اشاره كردها و . . . ها، كامپوزيتها، رنگفوم

 

 ها با يکديگررفتار اتم 

 :داد و ستد الکترونی و پیوند يونی 

د. نشهودهند و بهه كهاتيون سهديم تبهديل ميهاي سديم، يك الكترون از دست مي، هر يك از اتم)NaCl(در سديم كلريد 

هنگامي كه در اين تركيب، يعني  شوند.كنند و به آنيون كلر تبديل ميهاي كلر يك الكترون دريافت ميهمچنين هر يك از اتم

هاي فلز تعدادي از شود، به طوري كه اتمها الكترون داد و ستد مي، بين آنگيرندميهاي نافلزي قرار هاي فلزي در كنار اتماتم

 دهند. فلز انتقال ميناهاي هاي خود را به اتمالكترون

 
 

چند مثال براي تركيبات يوني: پتاسيم پرمنگنات، كلسيم كربنات، پتاسيم نيترات، پتاسيم يديد، سرب نيترات، سهرب يديهد 

 ب(، سديم فلوئوريد، منيزيم اكسيد و . . .)نامحلول در آ

هاي يهوني بهار هاي مثبت و منفي تشكيل شده است، ولي در مجموع، تركيببا اين كه هر تركيب يوني از پيوند يوني بين يون

شود الكتريكي ندارند. گروهي از تركيبات يوني مثل سديم كلريد، محلول در آب هستند. انحلال سديم كلريد در آب، سبب مي

تري داشته باشد، به علاوه آب نمك برعكس آب خالص ي جوش بالاتر و چگالي بيشكه آب نمك در مقايسه با آب خالص، نقطه

 رساناي جريان الكتريسيته است. 

ي آن تركيهب، در محلهول هاي بهاردار( سهازندههاي )ذرهكنيم، يونوقتي يك تركيب يوني )محلول در آب( را در آب حل مي

 شود محلول رساناي جريان الكتريكي شود. كنند كه اين امر سبب ميحركت مي

رود. به عبارت ديگهر آيد و نه از بين ميطبق قانون پايستگي جرم؛ در يك واكنش شيميايي، جرم نه به وجود مي 

 ها برابر است. دهندهها با مجموع جرم واكنشمجموع جرم فرآورده
 

 

 

 ر را مشخص كنيد.درستي يا نادرستي عبارات زي . 81

 الكترون دارد.  4ي آخر خود الف( اتم نيتروژن در لايه

 ب( خميردندان داراي يون فلوئوريد است. 

 پ( هر يون سديم داراي يك بار منفي است. 

 ت( تركيب يوني كلسيم كربنات در مجموع خنثي است. 

ی نهم پايه علومتشريحي 

 )نگاه به آينده(
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 اولين فلز استخراج شده از سنگ معدن است. الف( . . . 

 گيرند.بندي عناصر قرار ميدر يك ستون از جدول طبقه Li3ب( فلز . . . و 

 پ( . . . يك تركيب مولكولي است. 

 شود. الكتروني تبديل مي 8اي با مدار )آخر( ت( اتم . . . با از دست دادن دو الكترون به ذره

 نام ببريد. ينافلزعنصر فلزي و سه  سه عنصر . 83

 اي در زندگي امروز دارد؟چرا فلز مس كاربرد گسترده . 84

 تمايل عناصر آهن، مس، منيزيم و طلا را براي واكنش با اكسيژن با هم مقايسه كنيد.  . 85

 ي نيتروژن را رسم و تفسير كنيد. چرخه . 86

 سه پليمر طبيعي نام ببريد.  . 87

 نش فلز سديم با گاز كلر، پيش و پس از تغيير شيميايي نشان دهيد. ها را در واكآرايش هر يك از ذره . 88

 هاي خواص فيزيكي آب خالص و آب دريا را بنويسيد. سه مورد از تفاوت . 89

 توضيح دهيد كه چرا محلول پتاسيم پرمنگنات، رساناي جريان الكتريكي است؟ . 90

 

 

 

 دن با اكسيژن، درست است؟كدام مقايسه در مورد واكنش اولين فلز استخراج شده از سنگ مع . 91

 ( كندتر از واكنش طلا با اكسيژن است.2 تر از واكنش آهن با اكسيژن است.( سريع1

 دهد. ( اين واكنش رخ نمي4 ( كندتر از واكنش منيزيم با اكسيژن است.3

 ؟نيستكدام گزينه از كاربردهاي سولفوريك اسيد  . 92

 ي كود شيميايي( تهيه2  ( صنعت خودروسازي1

 ( ساخت كبريت4  عت چرم( صن3

 است؟ متفاوتهاي زير با سايرين يك از اتمهاي الكتروني در كدامتعداد لايه . 93

1 )Na11 2 )Si14 3 )Cl17 4 )Ne10 

 ترين درصد را در بدن انسان دارد، . . .عنصري كه بيش . 94

 ي زمين دارد.ترين درصد را بين عناصر پوسته( كم2 اختار سولفوريك اسيد شركت دارد.( در س1

 شود.بندي مي( در ستون هشتم جدول عناصر طبقه4 شود.( يك عنصر فلزي است كه با چاقو بريده مي3

 ؟نيستي هوا، دهندهتشكيل گازهايترين كدام عنصر، از مهم . 95

 ( نيتروژن2  ( اكسيژن1

 ( كربن4  ( آرگون3

 دهد كه آن كالا، . . .مي بر روي يك كالا نشان  وجود علامت  . 96

 شود.( در صورت رها شدن در طبيعت، به سرعت تجزيه مي2 ( پس از مصرف بايد سوزانده شود. 1

 ( نبايد به طور مستقيم با پوست ما تماس داشته باشد.4 باشد.( دورانداختني نيست و قابل بازگرداني مي3

اي علوم  الات چهار گزينهسو

ی نهم )نگاه به پايه

 آينده(
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 است؟ نادرستزينه در مورد آمونياد كدام گ . 97

 ( از واكنش عناصر نافلزي تشكيل شده است. 1

 هاي الكتروني برابرند.( در آمونياد، عناصر سازنده داراي تعداد لايه2

 كنند. اتم شركت مي 4( در هر مولكول آن، 3

 ( در شرايط عادي، به حالت گازي وجود دارد.4

 لامت سؤال قرار بگيرد تا لامپ روشن شود؟در مدار زير، كدام گزينه به جاي ع . 98

 ( محلول اتانول1

 ( آب مقطر2

 ( محلول شكر در آب3

 ( محلول نمك خوراكي در آب4

 

 تواند نمايش درستي از يون اكسيژن، در منيزيم اكسيد نشان دهد؟ينه ميزكدام گ . 99

1 )  2 )

 

 

3 )  4) 

 هاي شيميايي، . . .هميشه در واكنش . 100

 ها يكسان است. دهندهها و واكنشفرآورده ( حالت فيزيكي1

 ها يكسان است. دهندهها با واكنش( خواص فرآورده2

 ها برابر است.دهندهها با مجموع جرم واكنش( مجموع جرم فرآورده3

 شوند. ها در شرايط عادي به طور كامل در آب حل مي( فرآورده4
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 .نا كنيدمعناست؟ بيت را معچه در بيت زير به « وي». 101

 «هادهِ عنوانها / وي طلعتِ روي تو، زينتيواندتو، سردفترِ  نام نكوياي »

 زيست؟ دو كتاب از او نام ببريد. در چه قرني مينويسِ كرد نخستين زنِ تاريخ. 102

 كرده است، نام ببريد.نان پيروي ميآدو تن از شاعراني را كه وي از  ؟زيستهاتف اصفهاني در كدام قرن مي. 103

 ؟ها در بيتِ زير نهاد استواژه كدام. 104

 « در دلِ او دوستي جايي نداشت / مهرباني هيچ معنايي نداشت»

 زمانِ افعالِ بيتِ زير را بيابيد.. 105

  «لب پا كوبد پا كوبدنيريش وسفيوان /  به رقص آمد عقوبي وسفي ياز زمزمه»

 بيت را بازگرداني كنيد. ؟در بيت زير ادات تشبيه است« چون»آيا . 106

 «ن نپرسي كاين تماثيل از كجا آمد پديد؟ / چون نجويي كاين تصاوير از كجا شد آشكار؟چو»

 بيتِ زير چند جمله دارد؟. 107

 «ي هستي به كار؟تقليدِ غير / اين همه صورت بَرَد بر صفحهبيكيست آن صورتگر ماهر كه »

 املايي دارد؟ نادرستيمتنِ زير چند . 108

هاي شن گرفت و خودش را بالا كشيد رّات سنگينِ خاد را كنار زد و دستش را به دانهزآرام سرانجام پس از چند ساعت تلاش، آرام»

 .«ي خاد را شكافت. جوانه با نگراني به اطراف نگاه كردو سينه

 بيتِ زير را معنا كنيد. . 109

 «نور خورشيد در جهان فاش است / آفت از ضعف چشم خفّاش است»

 .اركان تشبيه را در بيتِ زير بيابيد. 110

 «ديبركش انيژ ريچو ش يخروش/  ديبه رستم رس انيچو آوازجو»

 

 

 دارد؟ ي كدام بيت جناسهاي قافيهواژه. 111

  آدم و مرغ و مور و مگسپرستارِ امرش همه چيز و كس / بني( 1

 يكي را به سر برنهد تاج بخت / يكي را به خاد اندر آرد ز تخت( 2

 تش برد ز آب نيلگلستان كند آتشي بر خليل / گروهي بر آ( 3

 محال است سعدي كه راه صفا / توان رفت جز بر پي مصطفي( 4

ی پايهتشريحي فارسي 

 هشتم )نگاه به گذشته(

فارسي  ايسوالات چهار گزينه

ی هشتم )نگاه به پايه

 گذشته(
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 ؟نداردرابت معنايي بيت با ساير ابيات قكدام  . 112

 ستيجز تو كس از سِرّ تو آگاه ن/  ستيتو راه ن يفكرت ما را سو( 1

 كه تواند گشاد تيّهوُ يها/  تو زبان را كه تواند نهاد در( 2

 يجز بندگهب ستيما چ يشهيپي / ندگده زهيما يدرت ا بر( 3

 / فرومانده از كنه ماهيتش ( جهان متّفق بر الهيّتش4

 ي بيتِ زير به ترتيب چيست؟شدههاي مشخّصنقشِ دستوريِ واژه . 113

 «بيني آناست،  ناديدنيچه باز كن كه جان بيني / آن دلچشم »

  ، مسندمفعولاليه، ( مضاف 2  مفعولاليه، مسند، ( مضاف  1

  نهاد، مسند، مفعول( 4  مفعول، مسند، مفعول( 3

 كند؟بيتِ زير به داستانِ زندگيِ كدام پيامبران اشاره مي . 114

 «گام زن مثل خليل آتش سوي/  نيل درگرر مثل كليم از رود»

 ( عيسي و نوح2  ( موسي و عيسي1

 ( عيسي و ابراهيم4  ( موسي و ابراهيم3

 است؟ نگرفتهاز سعدي تأثير گفت كه  تواني كدام شخصيّت به يقين ميدرباره . 115

 ( حافظ2  ( قاآني1

 مقام( قائم4  ( نظامي3

 دو پرسشِ بعدي از بيتِ زير است. * 

 «پريري دستگير / كريمِ خطابخشِ پوزشخداوندِ بخشنده»

 در بيتِ بالا چند واژه صفت است؟  . 116

 ( سه2  ( دو 1

 ( پنج4  ( چهار3

 جود دارد؟ي غيرساده ودر بيتِ بالا چند واژه . 117

 ( سه2  ( دو 1

 ( پنج4  ( چهار 3

 ؟ستنيواژه غيرساده كدام  . 118

 خشمگين( 2   رحمبي( 1

 نعره( 4  توفنده( 3

 ؟نيستاسميِ خود  ي گروهشده هستهي مشخّصكدام واژه . 119

 ي خودخدا( 2  انبوه گوسفندان  ديدنِ( 1

 غلام آن( 4  چرا سرگرمِ( 3

 در ابياتِ زير چند تشبيه وجود دارد؟ . 120

 ها برافراختههمه بادبان/  برو ساخته يچو هفتاد كشت»

 «همچو چشم خروس اراستهيب/  سان عروسهب يپهن كشت يكي

 ( دو2  ( يك 1

 ( چهار4  ( سه3


